



Российский совет  
по международным  
делам

**RIEAS**

*RESEARCH INSTITUTE for EUROPEAN and AMERICAN STUDIES*

**14 ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО РАЗВИТИЮ  
ПАРТНЕРСТВА РОССИИ И ГРЕЦИИ**

**МОСКВА 2014**

**Квашнин Юрий Дмитриевич**

Кандидат исторических наук, заведующий сектором исследований ЕС  
ИМЭМО РАН, эксперт РСМД

**Оленченко Владимир Анатольевич**

Кандидат юридических наук, старший научный сотрудник ИМЭМО РАН,  
эксперт РСМД

**Джон Номикос**

Директор Института американских и европейских исследований (RIEAS)

**Джордж Вардангалос**

Директор по развитию Института американских и европейских исследований  
(RIEAS)

## Содержание

<b>Введение .....</b>	<b>4</b>
<b>1. Активизировать контакты на экспертном уровне .....</b>	<b>5</b>
<b>2. Внедрять программы изучения греческого языка в России и русского – в Греции .....</b>	<b>6</b>
<b>3. Начать заблаговременную подготовку к перекрестному Году России и Греции .....</b>	<b>7</b>
<b>4. Продолжить межпарламентское сотрудничество .....</b>	<b>8</b>
<b>5. Содействовать туристическому обмену .....</b>	<b>8</b>
<b>6. Максимально упростить процедуру выдачи виз .....</b>	<b>10</b>
<b>7. Расширить транспортные связи между двумя странами .....</b>	<b>11</b>
<b>8. Развивать совместные проекты в области туризма и гостиничного бизнеса .....</b>	<b>11</b>
<b>9. Оценить возможности углубления деловых связей .....</b>	<b>13</b>
<b>10. Рассмотреть возможность участия российских компаний в приватизации греческих активов .....</b>	<b>15</b>
<b>11. Обеспечить стабильность дальнейшего сотрудничества в сфере энергетики .....</b>	<b>16</b>
<b>12. Проводить мониторинг военно-технического сотрудничества .....</b>	<b>17</b>
<b>13. Координировать работу на ближневосточном направлении .....</b>	<b>19</b>
<b>14. Активизировать диалог в рамках Организации черноморского экономического сотрудничества .....</b>	<b>20</b>

## **Введение**

Российско-греческие связи представляют собой уникальный опыт межгосударственных отношений в том смысле, что у России и Греции отсутствуют серьезные взаимные претензии, которые препятствовали бы развитию и углублению сотрудничества. Не наблюдается и постоянных раздражителей, сковывающих инициативу с обеих сторон. Однако, несмотря на общие исторические и культурные корни, в последние несколько лет после фактической отмены проекта нефтепровода Бургас – Александруполис и приостановки военно-технического сотрудничества отношения между нашими странами развивались очень медленно, утратив прежнюю значимость. Негативное влияние на двусторонние связи оказал экономический кризис в Греции, вследствие которого власти страны вынуждены уделять основное внимание вопросам финансового оздоровления.

В связи с этим Россия и Греция должны выработать новую повестку дня, и значительную роль здесь могут сыграть инструменты публичной дипломатии: активизация контактов на экспертном уровне по вопросам политики, безопасности, истории и культуры, проведение научных конференций и семинаров при активном взаимодействии со СМИ. Исследовательские центры могут подготовить базу для создания российско-греческого лобби, которое впоследствии станет ключевым фактором развития двусторонних связей. С этой целью эксперты Российского совета по международным делам (РСМД) и Института европейских и американских исследований (Афины) представляют 14 предложений по развитию российско-греческого партнерства на краткосрочную и среднесрочную перспективу.

## **1. Активизировать контакты на экспертном уровне**

На наш взгляд, в 2015 году следует заняться поиском рычагов активизации российско-греческих контактов и максимально полно выявить направления, которые обладают потенциалом развития. Совместная работа российских и греческих исследовательских центров поможет возрождению и углублению сотрудничества двух стран – как на официальном уровне, так и на уровне бизнеса, научного сообщества, общественных и молодежных организаций.

Чтобы определить состав и объем совместных ресурсов и возможностей, потребуется более интенсивное взаимодействие российских и греческих исследовательских центров и организаций: обсуждения, личные встречи, разнообразная совместная деятельность. Необходимо создать единую российско-греческую научно-исследовательскую платформу, работающую на постоянной основе. Это улучшит возможность обмена идеями и результатами исследований, определения актуальных тенденций, областей и тем, представляющих обоюдный интерес, регулярного обсуждения перспектив и проблем сотрудничества российской и греческой науки в рамках расширения общеевропейской научно-исследовательской инфраструктуры.

Кроме того, не обойтись без регулярных контактов между греческими и российскими учеными в контексте программы ЕС по развитию научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок (НИОКР) в рамках инициативы «Горизонт 2020», а также российской федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014–2020 годы». Любой подобный диалог требует последующих повторных встреч и обсуждений: только при таком формате взаимодействия возможна

реализация совместных проектов НИОКР. С греческой стороны координатором этого процесса является Генеральный секретариат НИОКР, подконтрольный Министерству развития и конкуренции Греции.

Сотрудничество научно-исследовательских центров двух стран может стать основой для конструктивного пересмотра методов деятельности пророссийского лобби в Греции и прогреческого лобби в России.

## **2. Внедрять программы изучения греческого языка в России и русского – в Греции**

Развитию российско-греческих отношений мешает языковой барьер. В связи с этим необходимо расширить образовательную деятельность российских культурно-просветительских учреждений в Греции (в первую очередь Российского центра науки и культуры в Афинах), использовать потенциал получивших греческое гражданство понтийских греков, большинство которых говорят по-русски. В свою очередь Греческий культурный центр в Москве и другие организации, поддерживаемые греческой диаспорой, могут продвигать греческий язык в России, более тесно сотрудничая с Министерством образования Греции. Следует расширить практику стажировок российских студентов и аспирантов в греческих вузах (в том числе по уже существующей стипендиальной программе при Афинском университете) и ввести аналогичные программы для греческих граждан на базе ведущих российских университетов и исследовательских организаций (МГУ, МГИМО, ИМЭМО РАН, Российского совета по международным делам и других).

В Греции можно организовать летние курсы русского языка, предусматривающие программы для любого стартового уровня, начиная с нулевого. Греческие студенты смогут сочетать традиционные академические занятия языком с лекционным курсом, посвященным основам русской культуры. Языковые курсы будут первым этапом обширной комплексной

программы студенческих обменов. Для многих из них она станет источником незабываемых впечатлений и прочных дружеских связей.

Еще одна очень важная и вполне реальная перспектива – создание российско-греческой университетской сети, функционирующей на основе единых учебных программ и, в идеале, в рамках единой системы выдачи дипломов о высшем образовании и присвоения ученых степеней (в особенности это касается программ для аспирантов и докторантов). Пилотные проекты в рамках российско-греческого перекрестного Года, намеченного на 2016 г., дают возможность опробовать как программу студенческого обмена, так и идею единой университетской сети.

### **3. Начать заблаговременную подготовку к перекрестному Году России и Греции**

По просьбе греческой стороны Год России в Греции и Греции в России перенесен с 2014 на 2016 год. Дополнительное время на подготовку позволит осуществить более масштабные мероприятия, чем изначально планировалось. Помимо культурно-просветительских проектов (выставок, фестивалей, презентаций) целесообразно провести расширенный бизнес-форум, направленный на поиск новых возможностей для экономического взаимодействия, и серию специализированных мероприятий по отдельным направлениям сотрудничества (энергетика, транспорт, сельское хозяйство, туризм и т.д.).

Следует также организовать Российско-греческий форум молодых предпринимателей. Начинающие бизнесмены смогут посетить страну партнера, получить и углубить навыки управления малыми и средними предприятиями, усовершенствовать свои ноу-хау и пополнить багаж знаний, общаясь с коллегами. Форум будет способствовать формированию нового поколения бизнес-лидеров в обеих странах. Кроме того, его участники

получат шанс полнее реализовать свой потенциал и внести собственный вклад в развитие российского и греческого бизнеса.

#### **4. Продолжить межпарламентское сотрудничество**

Межпарламентское сотрудничество – важная составляющая межгосударственных отношений России и Греции, оно имеет давние традиции и серьезную нормативно-правовую базу. Парламентариям двух стран следует продолжить согласование подходов по ключевым вопросам в парламентских ассамблеях Совета Европы, ОБСЕ, Организации черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС) и других структурах, привлекать к межпарламентским встречам представителей бизнеса, научно-экспертного сообщества, православных церквей, гражданского общества. Ведущие парламентские партии России и Греции могли бы включить в свои программные документы тезис о перспективности развития двусторонних связей, прежде всего в области экономики.

В настоящий момент российско-греческое межпарламентское сотрудничество заблокировано вследствие санкций ЕС против России. Эмбарго, введенное Евросоюзом, в значительной степени определяет внешнюю политику Греции по отношению к РФ.

#### **5. Содействовать туристическому обмену**

В последние годы Греция стала одной из самых популярных стран у российских туристов, количество которых в 2013 году превысило один миллион человек<sup>1</sup>. Для дальнейшего развития этого направления греческому бизнесу необходимо диверсифицировать предлагаемые продукты (перспективными направлениями могут стать медицинский туризм, агротуризм и паломнические поездки), а также привлекать инвестиции из-за рубежа (в том числе из России). Следует активнее рекламировать Грецию как

---

<sup>1</sup> Greek Tourism: Figures and facts – 2013 (Association of Greek Tourism Enterprises (SETE)). URL: <http://www.slideshare.net/setegreece/sete-facts-figures2013>

туристическое направление в российских регионах, в том числе при поддержке греческого посольства в Москве, консульств и действующих на территории РФ культурно-просветительских организаций.

Что касается медицинского туризма, то на сегодняшний день Греция располагает значительным конкурентным потенциалом в быстрорастущем «среднеценовом» секторе. Еще недавно у Греции не было комплексной национальной стратегии развития медицинского туризма, но в конце 2013 г. в этой сфере наметился значительный прогресс.

Metropolitan Hospital – первая греческая клиника, получившая международный сертификат «Excellence in Medical Tourism». Эта же клиника первой в стране получила сертификат TEMOS International – международной организации, работающей в области медицинского туризма. Кроме того, Metropolitan Hospital вступила в Ассоциацию греческих туристических предприятий (SETE). Согласно данным самой клиники, около 20% ее пациентов приезжают из других стран. Эта клиника работает со всеми основными европейскими и американскими страховыми компаниями и заключает прямые договоры о расчетах.

В сентябре 2014 г. в SETE впервые вступила частная медицинская организация – Афинская медицинская группа (Athens Medical Group), которая сразу наладила сотрудничество с двумя структурами, занимающимися развитием медицинского туризма в Греции. Афинская медицинская группа также является обладателем сертификата TEMOS International «Excellence in Medical Tourism». Эта квалификация присвоена ей по итогам оценки деятельности двух учреждений, соответствующих новейшим отраслевым стандартам: речь идет об Афинском медицинском центре (Athens Medical Center) и Межбалканском медицинском центре (Inter-Balkan Medical Center) в Салониках. При этом Афинская медицинская группа заключила договор о стратегическом партнерстве с Mouzenidis Group – греческой холдинговой компанией, работающей в России. Партнерское

соглашение с Mouzenidis Group дает Афинской медицинской группе возможность предлагать свои услуги пациентам из более чем 70 населенных пунктов в бывших советских республиках.

Есть основания надеяться, что и другие частные медицинские компании последуют этому примеру. Согласно прогнозам туристических агентств, до 2020 г. Грецию посетят около пяти миллионов туристов пожилого возраста. В целом прогнозируемая на 2030 г. доля этих туристов в общем потоке оценивается в 24%<sup>2</sup>. Очевидно, что Греция располагает необходимым потенциалом и инфраструктурой, чтобы занять одно из ведущих мест в рейтинге объектов медицинского туризма и завоевать международное признание в этой области.

#### **6. Максимально упростить процедуру выдачи виз**

Туристический поток из России увеличится в результате улучшения возможностей для краткосрочных поездок в Грецию по национальным визам в пределах, установленных общеевропейским и греческим законодательством. Греческим консульствам следует расширить практику выдачи национальных виз (например, для владельцев недвижимости), продолжить предоставление краткосрочных виз россиянам, прибывающим на греческие острова с территории Турции и из других стран, не входящих в ЕС, активнее выдавать многократные визы с длительным сроком действия (более одного года). Россия также может перейти к более либеральной визовой политике. В частности, имеет смысл увеличить срок действия туристических виз для граждан Греции с 30 дней до полугода, облегчить получение виз самостоятельным путешественникам (помимо туристического ваучера в качестве документа о наличии места проживания признавать онлайн-бронирование гостиниц), увеличить продолжительность рабочего дня (часов приема документов) в российских консульствах.

---

<sup>2</sup> Anna Stergiou: The “bet” in medical tourism // Enet.gr, 05.09.2014. URL: <http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=446119> (на греческом языке)

## **7. Расширить транспортные связи между двумя странами**

Несмотря на постепенное увеличение числа авиарейсов между крупнейшими городами России и Греции, их количество по-прежнему недостаточно. Стоимость перелета в Грецию в среднем заметно выше, чем в другие европейские страны (например, в Германию), из-за чего многие пассажиры предпочитают стыковочные рейсы (через Стамбул, Белград, Кишинев и другие города). Перспективным представляется развитие лоукост-перевозок по направлениям Москва / Санкт-Петербург – Афины / Салоники.

## **8. Развивать совместные проекты в области туризма и гостиничного бизнеса**

Опыт греческих предпринимателей в области туристического и гостиничного бизнеса мог бы быть востребован в Крыму, Краснодарском крае и других регионах, где следует ожидать роста деловой активности в названных отраслях. Греческие инвесторы обладают конкурентным преимуществом, принимая во внимание благожелательное отношение к ним со стороны россиян и проживание на юге России большой греческой общины. Россия, в свою очередь, должна разработать комплекс мер по привлечению иностранного (в том числе, греческого) капитала в туристический сектор (проведение презентаций рекреационного потенциала, дополнительные гарантии защиты инвестиций и так далее).

Греческий туристический сектор очень перспективен с точки зрения потенциальных инвесторов. Согласно последним (ноябрь 2014 г.) оценкам Ассоциации греческих туристических предприятий (SETE), в 2014 году Грецию посетили около 23 млн. иностранцев, что на 15% больше того же показателя за 2013 год<sup>3</sup>. Столь существенный приток связан с продлением

---

<sup>3</sup> International tourist arrivals, January-October 2014: Association of Greek Tourism Enterprises (SETE) estimates, 10.11.2014. URL: <http://sete.gr/GR/KENTRO%20TYPOY/Idisis%20ke%20Anakinosis/?naID=2394>

туристического сезона: в апреле 2014 г. страну посетило на 36,4% больше туристов, чем в апреле 2013-го, а в октябре соответствующий прирост составил 23,5%.

Количество туристов из России в 2014 г. сократилось по сравнению с 2013-м на 15–20%, т. е. приблизительно на 1 млн. человек<sup>4</sup>. Основная причина – девальвация рубля (составившая за лето почти 20%). В результате российские потребители потратили в Греции значительно меньше денег, чем в 2013 г., что подорвало позиции некоторых секторов, например, сегмента торговли ювелирными изделиями.

Однако согласно прогнозам, как только напряженность в отношениях между ЕС и Россией спадет, поток российских туристов в Грецию вновь увеличится, что окажет благотворное влияние на туристическую отрасль.

Последние данные демонстрируют хорошую динамику развития греческого туризма. Несмотря на ухудшение экономического климата в Европе и России и нестабильные условия безопасности в регионе в целом, к концу 2014 г. Греция может войти в число 15 наиболее привлекательных туристических направлений в мировом рейтинге. Соответственно, прямые вложения в гостиничную инфраструктуру Греции могут оказаться очень прибыльными для российских инвесторов и в то же время создадут рабочие места, особенно для молодежи – наиболее уязвимой с точки зрения занятости части греческого общества.

У российских инвесторов расширяются возможности приобретения в Греции гостиниц класса люкс, причем такого рода приобретения могут стать исключительно выгодными. Планы реструктуризации греческих банков предусматривают продажу всех активов и предприятий, не имеющих

---

<sup>4</sup> Dimitris Charitidis: 15% -20% less tourists from Russia in Greece this year // Business2travel.wordpress.com, 11.11.2014. URL: <https://business2travel.wordpress.com/2014/11/11/%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%B7%CF%84%CF%81%CE%B7%CF%83-%CF%87%CE%B1%CF%81%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%B4%CE%B7%CF%83-%CE%BB%CE%B9%CE%B3%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B9-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1-15-20-%CF%81/> (на греческом языке)

прямого отношения к основным функциям банков как кредитно-финансовых организаций. Очевидно, что предприятия туристического бизнеса – в числе первых претендентов на продажу.

## **9. Оценить возможности углубления деловых связей**

Для оценки потенциала российско-греческого делового сотрудничества среди предпринимателей России и Греции целесообразно провести опрос, позволяющий выявить перспективные направления взаимодействия (инвестиции, торговля, инфраструктурные проекты) и основные факторы, стимулирующие сотрудничество или, наоборот, препятствующие ему. На основе данных опроса можно подготовить аналитический доклад на двух языках с рекомендациями по улучшению делового климата.

Фармацевтическая индустрия – важный сектор греческой экономики и один из основных работодателей в производственной, научно-исследовательской и конструкторской сферах, а также в области торговли – как оптовой, так и розничной.

Фармацевтическая отрасль вносит заметный вклад в ВВП, играет большую роль в обеспечении занятости населения и является важной составляющей конкурентоспособности греческой экономики в целом. Фармацевтическая продукция занимает четвертое место среди товаров греческого производства по объему экспорта и, безусловно, располагает потенциалом для повышения своего рейтинга. По данным Ассоциации фармацевтических компаний Греции (SFEE), самый заметный рост в этом секторе отмечался в 1960-х гг., а в течение последних 20 лет господствующей тенденцией в нем является горизонтальная интеграция.

Сегодня тон в греческой фармацевтической отрасли задают крупные международные компании. Заметна также тенденция к расширению нового

перспективного сегмента – производства дженериков. До последнего времени их доля на греческом рынке лекарств была весьма незначительна, однако после введения новых законодательных норм врачи, несомненно, будут назначать дженерики все чаще. В мае 2011 г. корпорация Watson Pharmaceuticals приобрела Specifar Pharmaceuticals<sup>5</sup> – греческую компанию, которая является разработчиком, производителем и распространителем дженериков. Цена сделки составила 562 млн. долларов США. Это событие совпало по времени с первым вкладом частного сектора в спасение греческой экономики (PSI — Private Sector Involvement). Фармацевтическая отрасль располагает значительным потенциалом для развития греко-российского сотрудничества, прежде всего благодаря тому, что в Греции использование дженериков находится на одном из самых низких в Европе уровней, что дает российским компаниям возможность извлечь выгоду из роста этого рынка.

Кроме того, выгодным объектом для российских инвестиций являются судоходные компании. Греческие судовладельцы числятся среди лидеров мировой судоходной отрасли. Они контролируют 16% мирового судоходного сектора (расчеты велись по водоизмещению кораблей) и владеют 23,5% тоннажа общемирового танкерного флота и 18,5% балкерных (большегрузных) судов. В 2013 г. греческие судовладельцы инвестировали около 13 млрд. долларов США в 275 новых кораблей, что составляет около 25% мирового объема заказов. Эти инвестиции осуществлялись на фоне роста капитала, составившего 1,034 млрд. долларов США, при участии средств иностранных инвесторов. В начале 2014 г. эта тенденция усилилась. На фондовых рынках греческие компании активнее других привлекали инвестиции для приобретения новых судов. Так, в феврале 2014 г. они собрали около 200 млн. долларов США<sup>6</sup>. Греческим судовладельцам по-прежнему нужны новые инвестиции, однако европейские банки в контексте

---

<sup>5</sup> Watson Pharma buys Greece's Specifar for \$562 million // Reuters, 25.05.2011. URL: <http://www.reuters.com/article/2011/05/25/us-watson-idUSTRE74O59R20110525>

<sup>6</sup> John Nikolaou: Greece Remains at Top of Shipping Economy// Maritime-Executive.com, 19.02.2014. URL: <http://www.maritime-executive.com/article/OpEd-Greece-Remains-at-Top-of-Shipping-Economy-2014-02-19>

политики ЕЦБ по реструктуризации более не вкладывают средства в судоходную отрасль.

С учетом вышесказанного можно выделить два варианта российско-греческого сотрудничества в судоходной отрасли. Первый путь - создание фондов прямых инвестиций (ФПИ) или участие в уже существующих ФПИ. Это позволит либо покупать напрямую новые корпоративные облигации греческих судоходных компаний, либо приобретать старые облигации при необходимости реструктуризации старых займов. Второй путь – прямое финансирование греческих судоходных компаний с помощью конкретных инструментов, включая опционы на приобретение акций как альтернативы созданию ФПИ.

#### **10. Рассмотреть возможность участия российских компаний в приватизации греческих активов**

Сотрудничество России и Греции продолжало развиваться даже в разгар греческого кризиса, в начале 2010-х гг. В числе примеров можно упомянуть приобретение российскими инвесторами контрольного пакета акций футбольного клуба ПАОК и табачной компании SEKAP. Приоритетной сферой остается недвижимость, и политика греческих властей направлена на поддержку этого направления.

Постепенное восстановление экономики в сочетании с проведением в Греции структурных реформ открывает новые возможности для участия российского бизнеса в приватизации греческих компаний. Примером служат инвестиции китайской компании COSCO в греческий порт Пирей, благодаря которым Греция упрочит свои позиции в международной торговле, а китайские компании – расширят доступ на европейские рынки. Российские инвестиции в энергетический сектор могут пострадать из-за ужесточившегося европейского законодательства (принятие Третьего энергетического пакета) и антимонопольных расследований в отношении «Газпрома». Но в других

отраслях, включая железнодорожный транспорт, российские капиталовложения могут быть обоюдовыгодными. Успешной реализации инвестиционных проектов будет способствовать проведение презентаций инвестиционного потенциала Греции и максимально полное информирование российских покупателей о государственных активах, утвержденных к приватизации.

## **11. Обеспечить стабильность дальнейшего сотрудничества в сфере энергетики**

Оставаясь крупным покупателем российских сырьевых товаров (в первую очередь газа и нефти), Греция (как на политическом, так и на экспертном уровне) стремится к диверсификации импорта. Следует признать, что это связано не только с общей энергетической стратегией ЕС, направленной на уменьшение зависимости от российского газа, но и с обеспокоенностью греческой стороны по поводу надежности России как поставщика энергоносителей. Эти опасения особенно возросли в последние месяцы из-за кризиса на Украине. Российские энергетические концерны должны обратить внимание на эту обеспокоенность и активизировать нефтегазовый диалог с греческими акторами (правительством, политическими партиями, газораспределительными компаниями, экспертным сообществом).

Решение «Газпрома» заморозить проект «Южный поток» в связи с позицией Болгарии не означает отказа России от планов по диверсификации поставок газа в Евросоюз. Напротив, строительство нового газопровода в Турцию мощностью в 63 млрд. кубометров в год (из которых на долю самой Турции приходится лишь 14 млрд.) откроет дополнительные возможности для такой диверсификации. Учитывая, что газ будет экспортироваться через Грецию, последняя получает шанс укрепить свои позиции, став крупным энергетическим узлом и «воротами», через которые российское «голубое топливо» пойдет в Европу.

## **12. Проводить мониторинг военно-технического сотрудничества**

В докризисный период Греция была крупным покупателем российского вооружения, однако в связи с мерами бюджетной экономии ей пришлось отказаться от значительной части планируемых сделок. Учитывая существующие бюджетные ограничения, целесообразно рассмотреть возможность поставок в кредит, а также обратить внимание на иные формы сотрудничества в военной сфере – обслуживание уже закупленного российского оружия, создание в Греции дополнительных пунктов снабжения и ремонта российских военных судов, проведение совместных штабных тренировок.

В условиях нынешней геополитической ситуации большую важность приобретает взаимодействие Греции и России в вопросах безопасности: в энергетическом секторе, в области противодействия угрозе исламского терроризма (в особенности ИГИЛ), в программах военных поставок.

Потенциальный статус Греции как стратегического регионального партнера России в Восточном Средиземноморье позволяет говорить о планах долгосрочного энергетического сотрудничества в контексте Европейского континента. Взаимовыгодные отношения в сфере энергетической безопасности возможны лишь при условии преобразования простой схемы «поставщик–потребитель» в более техноёмкое сотрудничество между двумя партнерами. Формирование интегрированной сетевой инфраструктуры требует обоюдного вклада в обеспечение энергетической безопасности при условии усовершенствования правовой базы, регулирующей отношения между странами (в первую очередь включения в нее механизмов инвестирования и обмена технологиями). Кроме того, сотрудничество в области энергетики и энергетической безопасности может выражаться в участии российских компаний в разработке газовых месторождений в Греции, в строительстве новых газопроводов, в организации совместных учебных программ и мероприятий для специалистов газовой отрасли из

обеих стран (при финансовой поддержке со стороны бизнеса), в реализации совместных технологических проектов по использованию природного газа в будущем. Особое внимание необходимо уделить проблемам охраны труда и окружающей среды: борьбе с факельным сжиганием газа, снижению выбросов углекислого газа, извлечению нефти из отработанных месторождений.

Одним из направлений российско-греческого сотрудничества в области безопасности должно стать противодействие растущей угрозе со стороны исламского фундаментализма, центром которого стала террористическая организация ИГИЛ. Важно отдавать себе отчет в том, что ИГИЛ представляет экзистенциальную угрозу не только для арабских и мусульманских государств, с которыми связаны существенные интересы Греции и России, но и для религиозных меньшинств и стран Запада. Военные победы ИГИЛ в Сирии и Ираке показывают, что мир имеет дело с суннитской экстремистской группировкой, установившей контроль над регионом (что позволяет ей массово призывать в свои ряды новых боевиков) и в конечном счете претендующей на мировое господство. Для успешного противодействия ИГИЛ Греция и Россия должны действовать в составе регионального консорциума: необходимо не только разработать стратегию блокирования «подпитки» ИГИЛ за счет продажи энергоносителей, но и наладить сотрудничество с местными сообществами и лидерами, добиваясь прекращения насилия и дерадикализации населения.

Взаимодействие двух стран в сфере безопасности может сыграть позитивную роль в формировании региональной архитектуры, способной составить противовес угрозе, исходящей от исламского фундаментализма. Исходя из этого, следует запланировать авиационные учения в воздушном пространстве Греции над Эгейским морем, аналогичные прошедшим в январе 2009 г. Не менее важно расширить российское участие в греческих программах военных закупок. С 1998 г. Россия поставляет в Грецию

зенитные ракетные комплексы «Тор-М1» и «Оса-АКМ», противотанковый ракетный комплекс «Корнет», управляемые артиллерийские снаряды с лазерным полуактивным наведением «Краснополь-М1». Учитывая, что в связи с экономическим кризисом Греция поменяла приоритеты в области оборонных закупок, Россия может убедить ее в целесообразности дальнейших относительно регулярных закупок российской военной продукции.

### **13. Координировать работу на ближневосточном направлении**

Сохраняющийся конфликтный потенциал на Ближнем Востоке (гражданская война в Сирии, политический кризис в Египте, напряженная обстановка в Ираке) и распространение исламского фундаментализма являются общей угрозой безопасности для России и стран Запада. Так как прогресса в регионе не наблюдается, возрастает роль близлежащих государств, в том числе Греции как главного форпоста НАТО и ЕС на Востоке.

Греция участвует в Шенгенском соглашении, условия которого позволяют потенциальным террористам – гражданам стран ЕС беспрепятственно перемещаться из одной страны Евросоюза в другую по пути к месту запланированного акта «священной войны». Юридические проблемы тоже препятствуют борьбе с терроризмом, поскольку члены радикальных организаций приобретают все более изощренные навыки манипулирования демократическими законами. Возникают вполне обоснованные опасения, что так называемые «европейские джихадисты», члены Исламского государства Ирака и Леванта (ИГИЛ) могут образовать террористические ячейки в Европе, чтобы сеять на континенте панику и хаос.

Для Греции особенно важно не допустить распространения террористической угрозы на Балканы, а для России – на Северный Кавказ. Ответ на эти вызовы требует более активного сотрудничества между Грецией, Россией, США, Израилем и другими игроками на ближневосточном

направлении. Разработка совместной повестки дня в этом вопросе может быть дополнена работой по другим направлениям – противодействие нелегальной иммиграции, распространение наркотиков и незаконный оборот оружия.

#### **14. Активизировать диалог в рамках Организации черноморского экономического сотрудничества**

В условиях усиления напряженности в Черноморском регионе в связи с событиями вокруг Украины имеет смысл активизировать диалог в рамках Организации Черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС), где Греция могла бы инициировать ряд совместных встреч и конференций.

Политическая обстановка в регионе ОЧЭС традиционно осложняется множеством проблем, и риск потенциальных столкновений здесь всегда очень высок. ОЧЭС вносит большой вклад в укрепление региональной безопасности и могла бы стать основной платформой для обсуждения проблем межрегиональной безопасности и экономического сотрудничества.

В сфере экономического сотрудничества Торговые палаты Греции и России могли бы инициировать регулярный обмен информацией с Черноморским банком торговли и развития (ЧБТР), штаб-квартира которого находится в городе Салоники. В конечном счете Банк мог бы стать активным участником проектов, финансируемых ОЧЭС.

Помимо всего вышесказанного, Россия и Греция способны разработать общую стратегию в морском деле, сосредоточив внимание на совместной деятельности по обеспечению эффективности морских перевозок, использованию экологически чистых источников энергии и развитию морского туризма. Сотрудничество России и Греции может также осуществляться и в рамках Всемирной туристской организации: среди возможных направлений такой деятельности – развитие определенных видов

туризма (кинотуризм, гастрономический туризм и т.д.) в Черноморском регионе.

Несмотря на отсутствие прямого выхода к Черному морю, Греция располагает возможностями поддерживать региональные инициативы, например, усиление контроля над миграционными потоками через Черное море и территории Черноморского побережья или реализацию совместных энергетических проектов на Балканах.